

# 大学晋及化为我们带来了什么?

#### 文稿整理/高2016届26班赵房禹瑞 12班罗屾



据悉,到2020年,我国的高等教育毛入学率将达到40%,具 有高等教育文化程度的人数将比2009年翻一番。这意味着6年 后我国将有2亿人大学毕业。如果主要劳动年龄人口受过高等 教育的比例在20%以上,我国高端人力资源开发将达到全球范 围内前三分之一的水平

这意味着:将有更多的普通老百姓特别是农民的子女能 够能够在象牙塔里去继续学习和深造,圆了父辈不能上大学 的梦想

但在我们眼中,这意味着……

#### 各抒己见——我谈大学普及化

高一(12)班李成博:我认为,就大学普及化来讲,细微的社会 现象并不能反映出它所带来的实际意义,如就业难本不应是大学 普及化造成的,应届毕业生们不停地寻找工作实际是想寻求一个 稳定合适自己的工作而已,这与大学普及化并无太大关联

高一(8)班王杰璇:大学扩招,使更多的学生圆了大学梦,也 提高了国民素质还在一定程度上拉动了相关行业,促进经济增 长,但我觉得还是有许多弊端的:1.造成了大学教学质量下降与 教学设备不足;2.国民素质并无明显提升;3.并未缓解就业压力, 相反在一定程度上加大了就业难度。

高一(7)班牛立婷:"大学平民化"对整个社会进程的促进和 推动作用毋庸置疑,而扩招期望与家长、考生择校之间的尴尬也 实实在在地存在着。50%以上的升学率让家长和考生们在看到 希望的同时也深切感受到竞争压力的残酷。

·些媒体对每年各省的高考"状元"的大肆宣扬使大学生的 社会地位一升再升,而成为中国社会的"天骄之子"。然而,近十 年来,由于普通大学的不断扩招及职业技术学院的逐渐冷落中 国社会的人才和社会的需求形成历史错位,大学毕业生由原来 的供不应求到现在的"找不到工作",大学生由"天骄之子"一下子 降为"平民百姓"。一切似乎让整个中国社会始料不及,因此当社 会上出现了个别"大学毕业生卖猪肉、修鞋、当保姆、做陪聊"等现 象时,没有丝毫心理准备的中国人感到惊愕和难以理解。

其实,这是国人对大学生的价值趋向和社会的关系的心理 意识发生了偏移,中国社会由计划经济进入市场经济后,整个中 国社会的知识结构也相应的发生了变化,大学生由"贵族化"走 向"平民化"已成为历史的必然。

高一(12)班牟柏颖:1.大学普及后人人有文凭,人们不正确 的思想会改变,发展的路更宽,反而有更好的平台。2.不会造成 限制学习生活和就业紧张的现象。因为在这种局势下,进了大 学已经不代表高人一等,人人都是站在同一个起跑线步入社会 的。3.所谓的就业压力我认为那是因为自身态度不端正,并没 有很好的意识到自己的能力和目前应该所处的位置,所以没有 工作是必然

高一(12)班薛凯:普及是好的,但尚缺东风——人们的素 质,等待一个政策的实施来有效的提高全民素质,在这过程中必 然是"前人栽树,后人乘凉"

高一(29)班呼延贝贝:现在的社会风气就是:无人愿意做工 人,只愿意坐办公室,这就导致现在就业偏失。我认为,普及应 该分阶段,人要分开教育。城市中大学多,因此初高中就能提高 素质。且建大学建好大学消耗大,所以并不应该使其成为提高 国民素质的基础教育。

高一(12)班张朝晖:好的一方面,使更多的人都有机会去上 全民文化水平都得到了提高,有利于促进社会和谐

不好的一方面,不利于就业,如果大学真的普及化,那么所 有人的文化水平不会差太多,这就导致了很多公司在需要人才 的时候没有了判断的标准。

高一(12)班张宇晨:大学普及化的最大益处莫过于使更多 望知识的学子们该何去何从?大学普及化救了他们,就是因为 大学数量增多,才有更多的青年们可以实现梦想,拓宽思维,拿 到更高的学业证明,为家乡,为社会,为国家出一份力。有人可 能会说,有的大学教育水平低,只会误导学生,并不能起到培养 人才的作用。但我认为,作为国家的角度来看,只要国家愿意付 出精力,时间,一定能改善这一不良现象。只要我国人均教育水 平有了明显提升,人才质量也就会随之提高。

高一(12)班杨彤:如今我国依旧处于,并将长期处于社会主 义初级阶段,我国在综合国力等很多方面仍不及发达国家。尤 其是高等教育的质量及各方面与发达国家相差甚远,制度腐败 时有体现,社会上的拼爹现象严重阻碍普及化的深入并达到其 目的。大学普及化,大学含金量低了,就业 更难了,这让勤劳的孩子情何以堪,让靠知 识改变命运的穷孩子何去何从?

高一(26)班罗屾:随着改革开放的春 风吹遍大江南北,家长多愿意让自己的孩

子好好学习,考上大学,出人头地。当然望子成龙,望女成凤的 愿望都是一样的。但是错就错在认为只有考上大学才能出人头 地,所以千军万马过独木桥,将孩子送进大学。但大多数孩子心 中对大学的认识却又只是"由你玩四年"混个文凭,毕业就 OK。故导致了现在的大学普及化现象。那么大学普及化有什 么不好呢? 众所周知,如今大学生多,毕业找不到工作。空学了 一身知识却无地可施,读了十几年书,家长供养着,生活能力差, 无社会经验。只好毕业后继续啃老,或者干一些与自己所学专 业毫无关系的社会底层工作,本来想出人头地,最后却仍然低人 一等,反而荒废了大好青春。不仅造成社会就业压力大,空闲人 口多,而且可能威胁社会安定。反观那些没上大学,学习专业技 术的技术人才,他们多为学习成绩不好,难以考入大学的"差等 生"。他们的能力也许并没有那些考上大学毕业无事可做的人 差,只是没能过了高考独木桥。所以,我认为,大学普及化从某 种角度说是浪费了人才,影响了就业形势。多憋而少利。

#### 不是"低门槛"而是"抬高脚"

高一(8)班南子渊:"普及化"不是大学降低了门槛,而是考 生们抬高了自己的脚,且越来越多的考生具备了抬高脚的能力, 而"大学普及化"只是表现之一

大学普及化的好处在于,有越来越多的人上大学,也就会产 生更多的人才,为我国实现"中国梦"提供了大量人才资源,同时 提高了我国国民的素质。"普及化"也使我国教育事业发展,老师 的地位得到了肯定与提升,使教师们的工作热情日益高涨。

但其弊端也十分明显。最主要的表现在于,在推行"普及化"的过程中,部分大学为了"响应政策"、"跟进潮流"而选择了借助外力对学校的硬件条件进行"包装",这就导致了这些大学 出现"学术腐败"的问题。同时高考能否真正的选拔出人才,大 学是否能培养出人才,很多人认为"普及化"可以减轻学生压力, 这也值得商榷,所谓的"普及化"真正的含义,我想并不在于高校 放低了门槛,相反,在大学"普及化"的趋势当中,考大学已不再 是问题,是否能考好大学才是重中之重。

高一(26)班赵房禹瑞:大学"普及化"带来的就业压力迫使 更多人为了找到更好的工作而选择去获得更高的学历,这从一 定程度上使得大学的结构不得不发生改变。而大学表面上的 "低门槛"反而使得用人单位形成了"高门槛",这未尝不是一种

高一(12)班罗屾:大学"普及化"使越来越多的人涌向了大 学的"天堂",而职业技术学校却门可罗雀。这从一定程度上会 影响技术型人才的缺失。且野鸡大学在这种情况下浑水摸鱼, 既得利益,太多的学生以为上了大学开辟了新天地,却发现也只 不过是一个管理混乱的"自由市场"而已

高一(29)班陈可心: 术业有专攻, 大学好不等于个人好。现 行教育体制下,高精尖人才流失他国,但大家仍喜欢追求上层大 学,可能上层大学的某个院系实际并不好,但依然为了名声而 上。这些人毕业之后多数都改行,造成资源浪费,对社会发展用 处不大。另一方面,考野鸡大学的人也无法静心学习,国家政策 在这方面也没能及时跟上。这也从一定程度上反映出了我国现 在教育水平其实还处于低下。

### 大学?梦?

高一(12)班罗屾:在是否上大学这件事中学生无法说出心 里话,无法做自己想的事,一条道路培养出来一样的人,导致部 分人"高不能,低不就"

张莉:我国高考政策改革有了智力高考和技能高考之分,你 会选择哪个? 你是不是适合上大学? 上什么样的大学才合适? 学什么专业适合自己?应该是每个学生及家长考虑的问题,而 不是盲目的"上"了就行。普及"是一种理想,期望更多的人受到

编者按:中国社会,从古到今,文化备受尊重。从孔子被尊为圣人到科举时代 的"状元及第"再到现在"千军万马过独木桥"的高考,学业和事业的发展水平已然 成为了衡量一个人成功与否的传统方式。而在大学普及化的当今社会,成为大学 生已不再是学业成功的象征。那么在这种潮流的冲击下的社会,还会有哪些因素 受它影响而发生变化呢? 大学普及化究竟为我们带来了什么?我们微评社的社员 同学们聚在一起举办了一次沙龙活动,就此话题畅所欲言。本期的《微眼看天下》 将其整理成文稿与大家分享,以下精彩的内容正是他们思想火花的再现。

本期沙龙活动参加人员:高一(12)班:杨彤、张宇晨、牟柏颖、王旭、张朝辉、薛 凯、罗屾;高一(29)班:陈可心、呼延贝贝;高一(7)班牛丽婷;高一(22)班:袁澜轩; 高一(26)班 赵房禹瑞;高一(8)班:南子渊、王杰

主持:罗屾 赵房禹瑞

记录:高一(12)班 马知道、刘耕左

更好的教育,提高国民素质,但"普及"并不是坐公交车,上了车

大学在人们的心中一直是一个美丽的梦,也一直是选拔人 的一个主要方式,但普及化的结果是大学的门槛低了,教育质 量烂了。于是,很多学生根本不知道在大学里要做什么,对未来 感到一片迷茫;一些学生听起来是上大学了,却没有学到什么本 领;一些学生毕业之后被逼上考研之路,只因为找工作更容易 些,使研究生失去了本来的分量和意义,看起来是培养人才其实 是造成了人才的浪费。可是,有人会问,不让更多的人上大学, 让他们上什么?做什么?

看明白这一切,我觉得你们从现在起就要思考,你未来发展 的目标是什么? 高中毕业后你将加入"普及化"的哪一支队伍 里?也许理想和现实有冲突,有时候你也不得不低头妥协,但只 要心中的目标清晰,总有一天你会让它重见阳光的,你的人生也 才不至于被"普及化"

高一(12)班张朝晖:人不能发挥自己的特长,被迫做自己不爱做 的事。人素质高低不等于上不上大学。很多父母一手包办孩子的未 来,让孩子失去自主权和选择权。也许孩子很想在某一门专业方面 专攻学习,不一定非上大学不可,但这很难通过家长这一关。

高一(26)班赵房禹瑞:大学普及化不会扼杀梦想,因为普及之 后大学生已经不再是以前那样、成为大家眼中的"香饽饽",此时 就能使家长改变上大学最重要的观念。而且不可否认的是,一切梦 想都需要一定的基础,现在这个阶段,基础就是通过不断学习科 学文化知识积累出来的,上大学反而有利于更好的追逐梦想。

#### 微评社指导老师项清喜

就我国发展水平而言:我国人口众多,民众整体素质有待提 升、知识水平有待提高,为保障公民平等的享有受教育权和实现 教育资源全民共享,很有必要扩大高等教育(包含本科、研究生、 博士等的培养)的覆盖面,特别是应适度向中西部地区、农村地 区倾斜,增加中西部和农村地区的生源比重,为城乡协调发展和 推进城市化储备人才、积攒人力资源和智力资源。

就教育质量提升和学历含金量增加而言:国家应注重大学 发展的质,不盲目追求高等教育的量的突破。教育主管部门应 引导各高等院校根据社会需求调整专业设置,科学定位学校发 展目标,避免同质化竞争,开展大学"去行政化",减少政府对学 校内部事务的过多干预:鼓励和支持社会力量参与高等教育办 学,做好政策配套和法规清理工作:高等院校自身应回归育人的 这一核心任务,科学编制课程,认真研究培养方案:加强学术研 究,净化科研环境,遏制学术腐败,重视科学研究和成果转化,服 务于社会经济发展。

总之,高等教育资源应当随经济发展、社会进步而不断扩 充,但应循序渐进、一步一个脚印。大学普及化和高等院校的教 育质量提升没有必然对立的关系,应多方联动,谋求统一与协 调。部分院校可结合生源减少的现实,放下摊大饼扩规模的思 路,补上提质量、重实效的短板。



## 普及大学教育将成为一个"美丽的谎言"?

高校扩张的债要由学生来偿还?

近年来,部分高等院校扩招、建校,借贷发展,给这些院校 经付息、还贷的压力。在今年河南"两会"期间,河南教育界 的不少政协委员们提出,造成当今高校债台高筑的原因,除了 扩招和贷款征地建新校址,目前高校收费标准太低也是一个 很主要的原因,他们建议提高收费标准。

可是,一些教育界的人士不去反思大学盲目扩张带来的 系列严重问题,思考如何尽快刹住这股歪风,却盘算着如何 从大学生身上捞钱,以偿还高校因扩张而产生的巨大钱窟窿, 这怎能不令善良的人们感到震惊!

有调查显示,中国人的教育支出在家庭所有支出中,高居 第一位,其比率几乎是世界之首。在许多地方,竟有不少农民 以冷笑与鄙夷的目光。 家庭"因教返贫"、"因教致贫"。那些高大挺拔的大楼,就像一

座座大山一样压在贫苦大学生及其家庭的身上。

如果高校的收费仍然高居不下,甚至继续上涨,只能逼迫 的贫家子弟望大学而兴叹,普及大学教育将成为一个 丽的谎言"。教育的不平等是最大的不平等,如果说,一个大 学生出生在一个贫寒的农民家庭,是他无法改变的命运,那么 接受教育就成为他改变命运最重要的方式,也是他的权利。 假如连这个权利也被剥夺,那么这个社会对他来说还有什么 公平可言?

假如那些建议通过提高学费以偿还高校扩张的债务的政 协委员们,仅仅是因为不明情况而随意发表意见,尚属情有可 原。假如他们是经过认真思考才得出的结论,我们就只能报

(摘自《中国经济时报》)